CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 46 a 90

Questao 46

Em nosso cotidiano, utilizamos as palavras “calor” e
“temperatura” de forma diferente de como elas sado
usadas no meio cientifico. Na linguagem corrente, calor
€ identificado como “algo quente” e temperatura mede a
“quantidade de calor de um corpo”. Esses significados,
no entanto, ndo conseguem explicar diversas situagdes
que podem ser verificadas na pratica.

Do ponto de vista cientifico, que situagdo pratica
mostra a limitagdo dos conceitos corriqueiros de calor e
temperatura?

0 Atemperatura da agua pode ficar constante durante
o tempo em que estiver fervendo.

Uma mae coloca a mado na agua da banheira do
bebé para verificar a temperatura da agua.

A chama de um fogao pode ser usada para aumentar
a temperatura da agua em uma panela.

A agua quente que estd em uma caneca é passada
para outra caneca a fim de diminuir sua temperatura.
Um forno pode fornecer calor para uma vasilha de
agua que esta em seu interior com menor temperatura
do que a dele.

@ © ® ©

Questao 47

Todo carro possui uma caixa de fusiveis, que séo
utilizados para protecdo dos circuitos elétricos. Os
fusiveis sao constituidos de um material de baixo ponto
de fusédo, como o estanho, por exemplo, e se fundem
quando percorridos por uma corrente elétrica igual ou
maior do que aquela que sdo capazes de suportar. O
quadro a seguir mostra uma série de fusiveis e os valores
de corrente por eles suportados.

Fusivel | Corrente Elétrica (A)
Azul 1,5
Amarelo 2,5
Laranja 5,0
Preto 7,5
Vermelho 10,0

Um farol usa uma ldmpada de gas halogénio de 55 W
de poténcia que opera com 36 V. Os dois far6is sao
ligados separadamente, com um fusivel para cada um,
mas, apés um mau funcionamento, o motorista passou
a conecta-los em paralelo, usando apenas um fusivel.
Dessa forma, admitindo-se que a fiagdo suporte a carga
dos dois faréis, o menor valor de fusivel adequado para
protecéo desse novo circuito € o

azul.
preto.
laranja.
amarelo.
vermelho.

(MECKONwE>)
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Questao 48

As ondas eletromagnéticas, como a luz visivel e as ondas
de radio, viajam em linha reta em um meio homogéneo.
Entdo, as ondas de radio emitidas na regido litoranea
do Brasil ndo alcangariam a regido amazénica do Brasil
por causa da curvatura da Terra. Entretanto sabemos
que € possivel transmitir ondas de radio entre essas
localidades devido a ionosfera.

Com a ajuda da ionosfera, a transmissdo de ondas
planas entre o litoral do Brasil e a regido amazonica é
possivel por meio da

reflexdo.
refragéo.
difragao.
polarizagéo.
interferéncia.
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Questao 49

A carie dental resulta da atividade de bactérias que
degradam os agucares e os transformam em &acidos
que corroem a porgao mineralizada dos dentes. O fluor,
juntamente com o calcio e um acgucar chamado xilitol,
agem inibindo esse processo. Quando n&o se escovam
os dentes corretamente e neles acumulam-se restos
de alimentos, as bactérias que vivem na boca aderem
aos dentes, formando a placa bacteriana ou biofilme.
Na placa, elas transformam o agucar dos restos de
alimentos em acidos, que corroem o esmalte do dente
formando uma cavidade, que é a carie. Vale lembrar
que a placa bacteriana se forma mesmo na auséncia de
ingestédo de carboidratos fermentaveis, pois as bactérias
possuem polissacarideos intracelulares de reserva.

Disponivel em: http://www.diariodasaude.com.br. Acesso em: 11 ago 2010 (adaptado).

carie 1. destruicdo de um o0sso por corrosao progressiva.
* carie dentaria: efeito da destruigéo da estrutura dentaria
por bactérias.

HOUAISS, Anténio. Dicionario eletrénico. Verséo 1.0. Editora Objetiva, 2001 (adaptado).

A partir da leitura do texto, que discute as causas
do aparecimento de caries, e da sua relagdo com as
informacgdes do dicionario, conclui-se que a carie dental
resulta, principalmente, de

0 falta de flior e de calcio na alimentag&o diaria da
populacao brasileira.

consumo exagerado do xilitol, um agucar, na dieta
alimentar diaria do individuo.

reducao na proliferagédo bacteriana quando a saliva é
desbalanceada pela ma alimentacao.

uso exagerado do fluor, um agente que em alta
quantidade torna-se téxico a formagéo dos dentes.
consumo excessivo de agucares na alimentacao
e ma higienizacdo bucal, que contribuem para a
proliferacdo de bactérias.
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Questio 50

A vacina, o soro e o0s antibiéticos submetem os
organismos a processos bioldgicos diferentes. Pessoas
que viajam para regides em que ocorrem altas incidéncias
de febre amarela, de picadas de cobras peconhentas e
de leptospirose e querem evitar ou tratar problemas de
saude relacionados a essas ocorréncias devem seguir
determinadas orientacdes.

Ao procurar um posto de saude, um viajante deveria ser
orientado por um médico a tomar preventivamente ou
como medida de tratamento

® antibidtico contra o virus da febre amarela, soro
antiofidico caso seja picado por uma cobra e vacina
contra a leptospirose.

® vacina contra o virus da febre amarela, soro antiofidico
caso seja picado por uma cobra e antibidtico caso
entre em contato com a Leptospira sp.

® soro contra o virus da febre amarela, antibiético caso
seja picado por uma cobra e soro contra toxinas
bacterianas.

® antibidtico ou soro, tanto contra o virus da febre
amarela como para veneno de cobras, e vacina
contra a leptospirose.

@ soro antiofidico e antibidtico contra a Leptospira sp e
vacina contra a febre amarela caso entre em contato
com o virus causador da doenca.

Questao 51

Em visitaa uma usina sucroalcooleira, um grupo de alunos
pbde observar a série de processos de beneficiamento
da cana-de-agucar, entre os quais se destacam:

1. A cana chega cortada da lavoura por meio
de caminhdes e é despejada em mesas
alimentadoras que a conduzem para as
moendas. Antes de ser esmagada para a retirada
do caldo agucarado, toda a cana é transportada
por esteiras e passada por um eletroima para a
retirada de materiais metalicos.

2. Apoés se esmagar a cana, o bagaco segue para
as caldeiras, que geram vapor e energia para
toda a usina.

3. O caldo primario, resultante do esmagamento,
€ passado por filtros e sofre tratamento para
transformar-se em agucar refinado e etanol.

Com base nos destaques da observagédo dos alunos,
quais operacdes fisicas de separacdo de materiais
foram realizadas nas etapas de beneficiamento da cana-
de-agucar?

Separagdo mecanica, extragédo, decantagéo.
Separacdo magnética, combustao, filtragao.
Separagdo magnética, extragao, filtragao.
Imantagéo, combustéo, peneiragéo.
Imantagédo, destilagao, filtragdo.

® 00 © O

Questio 52

Com o objetivo de se testar a eficiéncia de fornos de
micro-ondas, planejou-se o aquecimento em 10 °C de
amostras de diferentes substancias, cada uma com
determinada massa, em cinco fornos de marcas distintas.
Nesse teste, cada forno operou a poténcia maxima.

O forno mais eficiente foi aquele que

© forneceu a maior quantidade de energia as amostras.

® cedeu energia a amostra de maior massa em mais
tempo.

® forneceu a maior quantidade de energia em menos
tempo.

® cedeu energia a amostra de menor calor especifico
mais lentamente.

@ forneceu a menor quantidade de energia as amostras
em menos tempo.

Questao 53

Jupiter, conhecido como o gigante gasoso, perdeu uma
das suas listras mais proeminentes, deixando o seu
hemisfério sul estranhamente vazio. Observe a regido
em que a faixa sumiu, destacada pela seta.

Disponivel em: http://www.inovacaotecnologica.com.br. Acesso em: 12 maio 2010 (adaptado).

A aparéncia de Jupiter é tipicamente marcada por duas
faixas escuras em sua atmosfera — uma no hemisfério
norte e outra no hemisfério sul. Como o gas esta
constantemente em movimento, o desaparecimento da
faixa no planeta relaciona-se ao movimento das diversas
camadas de nuvens em sua atmosfera. A luz do Sol,
refletida nessas nuvens, gera a imagem que é captada
pelos telescopios, no espacgo ou na Terra.

O desaparecimento dafaixa sul pode ter sido determinado
por uma alteragao

na temperatura da superficie do planeta.

no formato da camada gasosa do planeta.

no campo gravitacional gerado pelo planeta.

na composigédo quimica das nuvens do planeta.

na densidade das nuvens que compdem o planeta.

(IO OB 0>
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Questio 54

O foésforo, geralmente representado pelo ion de fosfato
(PO7), é um ingrediente insubstituivel da vida, ja que
€ parte constituinte das membranas celulares e das
moléculas do DNA e do trifosfato de adenosina (ATP),
principal forma de armazenamento de energia das
células. O fésforo utilizado nos fertilizantes agricolas
€ extraido de minas, cujas reservas estdo cada vez
mais escassas. Certas praticas agricolas aceleram a
erosao do solo, provocando o transporte de fosforo para
sistemas aquaticos, que fica imobilizado nas rochas.
Ainda, a colheita das lavouras e o transporte dos restos
alimentares para os lixdes diminuem a disponibilidade
dos ions no solo. Tais fatores tém ameacado a
sustentabilidade desse ion.

Uma medida que amenizaria esse problema seria:

® Incentivar a reciclagem de residuos biolégicos,
utilizando dejetos animais e restos de culturas para
produgéo de adubo.

® Repor o estoque retirado das minas com um ion
sintético de fésforo para garantir o abastecimento da
industria de fertilizantes.

® Aumentar a importacéo de ions fosfato dos paises
ricos para suprir as exigéncias das industrias
nacionais de fertilizantes.

@ Substituir o fésforo dos fertilizantes por outro
elemento com a mesma funcdo para suprir as
necessidades do uso de seus ions.

@ Proibir, por meio de lei federal, o uso de fertilizantes
com fosforo pelos agricultores, para diminuir sua
extracdo das reservas naturais.

Questao 55

O texto “O vbo das Folhas” traz uma visdo dos indios
Ticunas para um fendmeno usualmente observado na
natureza:

O vobo das Folhas
Com o vento
as folhas se movimentam.
E quando caem no chao
ficam paradas em siléncio.
Assim se forma o ngaura. O ngaura cobre o chado da
floresta, enriquece a terra e alimenta as arvores.]
As folhas velhas morrem para ajudar o crescimento das
folhas novas.]
Dentro do ngaura vivem aranhas, formigas, escorpibes,
centopeias, minhocas, cogumelos e varios tipos de
outros seres muito pequenos.]
As folhas também caem nos lagos, nos igarapés e igapos.

A natureza segundo os Ticunas/Livro das Arvores.
Organizagéo Geral dos Professores Bilingues Ticunas, 2000.

Na viséo dos indios Ticunas, a descrigdo sobre o ngaura
permite classifica-lo como um produto diretamente
relacionado ao ciclo

da agua.

do oxigénio.
do fosforo.
do carbono.
do nitrogénio.

PORO©O
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Questio 56

A lavoura arrozeira na planicie costeira da regido sul
do Brasil comumente sofre perdas elevadas devido a
salinizacdo da agua de irrigagéo, que ocasiona prejuizos
diretos, como a redugdo de producao da lavoura.
Solos com processo de salinizagdo avangado nio sao
indicados, por exemplo, para o cultivo de arroz. As
plantas retiram a agua do solo quando as forgas de
embebigdo dos tecidos das raizes s&o superiores as
forgas com que a agua é retida no solo.

WINKEL, H.L.;TSCHIEDEL, M. Cultura do arroz: salinizagado de solos em cultivos de arroz.
Disponivel em: http://agropage.tripod.com/saliniza.hml. Acesso em: 25 jun. 2010 (adaptado).

A presenga de sais na solugdo do solo faz com que
seja dificultada a absorcdo de agua pelas plantas, o
que provoca o fendmeno conhecido por seca fisiolégica,
caracterizado pelo(a)

6 aumento da salinidade, em que a agua do solo atinge
uma concentracdo de sais maior que a das células
das raizes das plantas, impedindo, assim, que a
agua seja absorvida.

® aumento da salinidade, em que o solo atinge um
nivel muito baixo de agua, e as plantas n&o tém forga
de succgao para absorver a agua.

® diminuicdo da salinidade, que atinge um nivel em
que as plantas ndo tém forca de sucgdo, fazendo
com que a agua nao seja absorvida.

@ aumento da salinidade, que atinge um nivel em que
as plantas tém muita sudacao, nao tendo forga de
sucgao para supera-la.

@ diminuicdo da salinidade, que atinge um nivel em
que as plantas ficam turgidas e néo tém forca de
sudagédo para supera-la.

Questao 57

As cidades industrializadas produzem grandes
proporgbes de gases como o CO,, o principal gas
causador do efeito estufa. Isso ocorre por causa
da quantidade de combustiveis fosseis queimados,
principalmente no transporte, mas também em caldeiras
industriais. Além disso, nessas cidades concentram-se
as maiores areas com solos asfaltados e concretados,
0 que aumenta a retengéo de calor, formando o que se
conhece por “ilhas de calor”. Tal fenébmeno ocorre porque
esses materiais absorvem o calor e o devolvem para o ar
sob a forma de radiag&o térmica.

Em areas urbanas, devido a atuagéo conjunta do efeito
estufa e das “ilhas de calor’, espera-se que o consumo
de energia elétrica

6 diminuadevido a utilizagdo de caldeiras por industrias
metalurgicas.

aumente devido ao bloqueio da luz do sol pelos
gases do efeito estufa.

diminua devido a ndo necessidade de aquecer a
agua utilizada em industrias.

aumente devido a necessidade de maior refrigeragéo
de industrias e residéncias.

diminua devido a grande quantidade de radiacao
térmica reutilizada.
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Questio 58

Sob pressdo normal (ao nivel do mar), a agua entra
em ebulicdo a temperatura de 100 °C. Tendo por base
essa informacédo, um garoto residente em uma cidade
litoranea fez a seguinte experiéncia:

* Colocou uma caneca metalica contendo agua no
fogareiro do fogao de sua casa.

* Quando a agua comecou a ferver, encostou
cuidadosamente a extremidade mais estreita de
uma seringa de injegdo, desprovida de agulha,
na superficie do liquido e, erguendo o émbolo da
seringa, aspirou certa quantidade de agua para seu
interior, tapando-a em seguida.

» Verificando apés alguns instantes que a agua da
seringa havia parado de ferver, ele ergueu o émbolo
da seringa, constatando, intrigado, que a agua voltou
a ferver ap6s um pequeno deslocamento do émbolo.

Considerando o procedimento anterior, a agua volta a
ferver porque esse deslocamento

® permite a entrada de calor do ambiente externo para
o interior da seringa.

® provoca, por atrito, um aquecimento da agua contida
na seringa.

® produz um aumento de volume que aumenta o ponto
de ebuligdo da agua.

® proporciona uma queda de pressédo no interior da
seringa que diminui o ponto de ebulicao da agua.

@ possibilita uma diminuicdo da densidade da agua
que facilita sua ebuligéo.

Questao 59

O despejo de dejetos de esgotos domésticos e
industriais vem causando sérios problemas aos rios
brasileiros. Esses poluentes sdo ricos em substancias
que contribuem para a eutrofizagdo de ecossistemas,
que € um enriquecimento da agua por nutrientes, o que
provoca um grande crescimento bacteriano e, por fim,
pode promover escassez de oxigénio.

Uma maneira de evitar a diminuicdo da concentragéo de
oxigénio no ambiente é:

® Aquecer as aguas dos rios para aumentar a
velocidade de decomposigéo dos dejetos.

® Retirar do esgoto os materiais ricos em nutrientes
para diminuir a sua concentragao nos rios.

® Adicionar bactérias anaerdbicas as aguas dos rios
para que elas sobrevivam mesmo sem o oxigénio.

® Substituir produtos ndo  degradaveis  por
biodegradaveis para que as bactérias possam utilizar
os nutrientes.

@ Aumentar a solubilidade dos dejetos no esgoto para que
os nutrientes fiqguem mais acessiveis as bactérias.

2010

Questio 60

= -

2 A dgua aquecida Qera vapor, L = &~ : 3
que pode ser empregato e — i i
para impuisionar turbinas e R e e 1 N

gerar energia elétrica

A Sgua sublerrinea escapa
por quebras da superfice
termestre, formando piscinas.
termais e géiseres., a partir dos
quais pode ser canakzada &
B uEada em resdéncias.

) | ¢ . 3
.b‘ nocsa S L . A el
PERMEAvEL M
Nas regites onde a5 placas tectdnicas se
encontram, como na Isldndsa, o magma estd
mais préximo da superficie

10 em direcio
poratura pode

ZIEGLER, M.F. Energia Sustentavel. Revista IstoE. 28 abr. 2010.

A fonte de energia representada na figura, considerada
uma das mais limpas e sustentaveis do mundo, é
extraida do calor gerado

pela circulagdo do magma no subsolo.

pelas erup¢des constantes dos vulcdes.

pelo sol que aquece as aguas com radiagéo ultravioleta.
pela queima do carvao e combustiveis fosseis.
pelos detritos e cinzas vulcanicas.
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Questio 61

No ano de 2000, um vazamento em dutos de 6leo na baia
de Guanabara (RJ) causou um dos maiores acidentes
ambientais do Brasil. Além de afetar a fauna e a flora, o
acidente abalou o equilibrio da cadeia alimentar de toda
a baia. O petréleo forma uma pelicula na superficie da
agua, o que prejudica as trocas gasosas da atmosfera com
a agua e desfavorece a realizagdo de fotossintese pelas
algas, que estdo na base da cadeia alimentar hidrica.
Além disso, o derramamento de 6leo contribuiu para o
envenenamento das arvores e, consequentemente, para a
intoxicagéo da fauna e flora aquaticas, bem como conduziu
a morte diversas espécies de animais, entre outras formas
de vida, afetando também a atividade pesqueira.

LAUBIER, L. Diversidade da Maré Negra. In: Scientific American Brasil. 4(39), ago. 2005 (adaptado).

A situacao exposta no texto e suas implicacdes

® indicam a independéncia da espécie humana com
relacdo ao ambiente marinho.

@ alertam para a necessidade do controle da polui¢cdo
ambiental para redugéo do efeito estufa.

@® ilustram a interdependéncia das diversas formas de
vida (animal, vegetal e outras) e o seu habitat.

® indicam a alta resisténcia do meio ambiente a acédo

do homem, além de evidenciar a sua sustentabilidade

mesmo em condi¢des extremas de poluigéo.

evidenciam a grande capacidade animal de se

adaptar as mudancas ambientais, em contraste com

a baixa capacidade das espécies vegetais, que estao

na base da cadeia alimentar hidrica.

(]
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Questio 62

Um ambiente capaz de asfixiar todos os animais
conhecidos do planeta foi colonizado por pelo menos
trés espécies diferentes de invertebrados marinhos.
Descobertos a mais de 3 000 m de profundidade no
Mediterraneo, eles séo os primeiros membros do reino
animal a prosperar mesmo diante da auséncia total
de oxigénio. Até agora, achava-se que s6 bactérias
pudessem ter esse estilo de vida. Ndo admira que os
bichos pertengam a um grupo pouco conhecido, o
dos loriciferos, que mal chegam a 1,0 mm. Apesar do
tamanho, possuem cabeca, boca, sistema digestivo
e uma carapaga. A adaptacdo dos bichos a vida no
sufoco é tdo profunda que suas células dispensaram as

chamadas mitocondrias.

LOPES, R. J. Italianos descobrem animal que vive em agua sem oxigénio. Disponivel
em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 10 abr. 2010 (adaptado).

Que substancias poderiam ter a mesma fungéo do O, na
respiracdo celular realizada pelos loriciferos?

SeCH,
Se NO,
H,e NO,
CO,e CH,
H, e CO,

Questao 63

As misturas efervescentes, em pé ou em comprimidos,
sd0 comuns para a administracdo de vitamina C ou de
medicamentos para azia. Essa forma farmacéutica soélida
foi desenvolvida para facilitar o transporte, aumentar a
estabilidade de substancias e, quando em soluc&o, acelerar a
absorg¢éo do farmaco pelo organismo.

As matérias-primas que atuam na efervescéncia séo, em
geral, 0 acido tartarico ou o acido citrico que reagem com um
sal de carater basico, como o bicarbonato de sodio (NaHCO,),
quando em contato com a agua. A partir do contato da mistura
efervescente com a agua, ocorre uma série de reagdes
quimicas simultaneas: liberagéo de ions, formag&o de acido e
liberagéo do gas carbdnico — gerando a efervescéncia.

® ©0 © ©

As equacdes a seguir representam as etapas da
reagédo da mistura efervescente na agua, em que foram
omitidos os estados de agregagao dos reagentes, e H,A
representa o acido citrico.

- NaHCO, — Na* + HCO;
- H,CO,=H,0+CO,

ll- HCO; + H* = H,CO,
V- HA=3H+A

A ionizagao, a dissociagdo idnica, a formagao do acido
e a liberacdo do gas ocorrem, respectivamente, nas
seguintes etapas:

o IV, ILlell
e LIVilell
e IV.Illlell
@ LIVilell
e V. lLllell
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Questio 64

Alguns anfibios e répteis sdo adaptados a vida
subterrdnea. Nessa situagdo, apresentam algumas
caracteristicas corporais como, por exemplo, auséncia
de patas, corpo anelado que facilita o deslocamento
no subsolo e, em alguns casos, auséncia de olhos.

Suponha que um bidlogo tentasse explicar a origem
das adaptagcbes mencionadas no texto utilizando
conceitos da teoria evolutiva de Lamarck. Ao adotar
esse ponto de vista, ele diria que

O as caracteristicas citadas no texto foram originadas
pela selegao natural.

® a auséncia de olhos teria sido causada pela falta de
uso dos mesmos, segundo a lei do uso e desuso.

® o corpo anelado é uma caracteristica fortemente
adaptativa, mas seria transmitida apenas a
primeira geragado de descendentes.

® as patas teriam sido perdidas pela falta de uso e, em
seguida, essa caracteristica foi incorporada ao patriménio
genético e entéo transmitidas aos descendentes.

@ as caracteristicas citadas no texto foram adquiridas
por meio de mutagdes e depois, ao longo do tempo,
foram selecionadas por serem mais adaptadas ao
ambiente em que os organismos se encontram.

Rascunho



Questio 65

O crescimento da produgdo de energia elétrica ao
longo do tempo tem influenciado decisivamente o
progresso da humanidade, mas também tem criado
uma séria preocupacao: o0 prejuizo ao meio ambiente.
Nos préximos anos, uma nova tecnologia de geragéo
de energia elétrica devera ganhar espaco: as células a
combustivel hidrogénio/oxigénio.

e

VILLULLAS, H. M; TICIANELLI, E. A; GONZALEZ, E. R. Quimica Nova Na Escola. N°15, maio 2002.

Com base no texto e na figura, a produgéo de energia
elétrica por meio da célula a combustivel hidrogénio/
oxigénio diferencia-se dos processos convencionais porque

© transforma energia quimica em energia elétrica, sem
causar danos ao meio ambiente, porque o principal
subproduto formado é a agua.

® converte a energia quimica contida nas moléculas
dos componentes em energia térmica, sem que
ocorra a producao de gases poluentes nocivos ao
meio ambiente.

® transforma energia quimica em energia elétrica,
porém emite gases poluentes da mesma forma que a
produgdo de energia a partir dos combustiveis fésseis.

® converte energia elétrica proveniente dos
combustiveis fésseis em energia quimica, retendo os
gases poluentes produzidos no processo sem alterar
a qualidade do meio ambiente.

® converte a energia potencial acumulada nas
moléculas de agua contidas no sistema em energia
quimica, sem que ocorra a produgcao de gases
poluentes nocivos ao meio ambiente.

Questio 66

Para explicar a absor¢cdo de nutrientes, bem como a
funcdo das microvilosidades das membranas das células
que revestem as paredes internas do intestino delgado, um
estudante realizou o seguinte experimento:

Colocou 200 m{ de agua em dois recipientes. No primeiro
recipiente, mergulhou, por 5 segundos, um pedago de
papel liso, como na FIGURA 1; no segundo recipiente, fez o
mesmo com um pedaco de papel com dobras simulando as
microvilosidades, conforme FIGURA 2. Os dados obtidos
foram: a quantidade de agua absorvida pelo papel liso foi
de 8 mf, enquanto pelo papel dobrado foi de 12 m¢.
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Com base nos dados obtidos, infere-se que a fungéo
das microvilosidades intestinais com relagéo a absorgao
de nutrientes pelas células das paredes internas do
intestino é a de

manter o volume de absorgéo.
aumentar a superficie de absorgao.
diminuir a velocidade de absorgéo.
aumentar o tempo de absor¢ao.
manter a seletividade na absorgao.

® 00 © O

Questao 67

O abastecimento de nossas necessidades energéticas
futuras dependera certamente do desenvolvimento
de tecnologias para aproveitar a energia solar com
maior eficiéncia. A energia solar € a maior fonte de
energia mundial. Num dia ensolarado, por exemplo,
aproximadamente 1 kJ de energia solar atinge cada
metro quadrado da superficie terrestre por segundo. No
entanto, o aproveitamento dessa energia é dificil porque
ela é diluida (distribuida por uma area muito extensa) e
oscila com o horario e as condi¢des climaticas. O uso
efetivo da energia solar depende de formas de estocar a

energia coletada para uso posterior.
BROWN, T. Quimica a Ciéncia Central. Sdo Paulo: Pearson Prentice Hall, 2005.

Atualmente, uma das formas de se utilizar a energia solar
tem sido armazena-la por meio de processos quimicos
endotérmicos que mais tarde podem ser revertidos para
liberar calor. Considerando a reagdo: CH, , + H,O +
calor = CO + 3 H, e analisando-a como potencial
mecanismo para o aproveitamento posterior da energia
solar, conclui-se que se trata de uma estratégia

O insatisfatéria, pois a reacdo apresentada néo
permite que a energia presente no meio externo
seja absorvida pelo sistema para ser utilizada
posteriormente.

@ insatisfatoria, uma vez que ha formagdo de gases
poluentes e com potencial poder explosivo,
tornando-a uma reagédo perigosa e de dificil controle.

® insatisfatéria, uma vez que ha formacgao de gas CO
que nao possui conteudo energético passivel de ser
aproveitado posteriormente e é considerado um gas
poluente.

@ satisfatoria, uma vez que a reagédo direta ocorre
com absorcédo de calor e promove a formacao
das substancias combustiveis que poderéo ser
utilizadas posteriormente para obtencao de energia
e realizagéo de trabalho util.

@ satisfatoria, uma vez que a reacdo direta ocorre
com liberagao de calor havendo ainda a formacao
das substancias combustiveis que poderéo ser
utilizadas posteriormente para obtencdo de energia

e realizagéo de trabalho util.
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Questio 68

Todos os organismos necessitam de agua e grande
parte deles vive em rios, lagos e oceanos. Os processos
biolégicos, como respiragdo e fotossintese, exercem
profunda influéncia na quimica das aguas naturais em
todo o planeta. O oxigénio &€ ator dominante na quimica
e na bioquimica da hidrosfera. Devido a sua baixa
solubilidade em agua (9,0 mg/f a 20°C) a disponibilidade
de oxigénio nos ecossistemas aquaticos estabelece
o limite entre a vida aerbébica e anaerdbica. Nesse
contexto, um parametro chamado Demanda Bioquimica
de Oxigénio (DBO) foi definido para medir a quantidade
de matéria organica presente em um sistema hidrico.
A DBO corresponde a massa de O, em miligramas
necessaria para realizar a oxidagéo total do carbono
organico em um litro de agua.

BAIRD, C. Quimica Ambiental. Ed. Bookmam, 2005 (adaptado).
Dados: Massas molares em g/mol: C=12; H=1; O = 16.
Suponha que 10 mg de agucar (formula minima CH,O
e massa molar igual a 30 g/mol) sao dissolvidos em um
litro de agua; em quanto a DBO sera aumentada?

0 0,4 mgde O,/litro
® 1,7 mgde O,/ litro
® 2,7mgde O,/ litro
© 9,4 mgde O,/ litro
@ 10,7 mg de O,/ litro

Rascunho
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Questio 69

O uso prolongado de lentes de contato, sobretudo
durante a noite, aliado a condigbes precérias de higiene
representam fatores de risco para o aparecimento
de uma infeccdo denominada ceratite microbiana,
que causa ulceragédo inflamatéria da cornea. Para
interromper o processo da doenca, € necessario
tratamento antibiético. De modo geral, os fatores de
risco provocam a diminuicdo da oxigenacdo corneana
e determinam mudangas no seu metabolismo, de um
estado aerobico para anaerébico. Como decorréncia,
observa-se a diminuigdo no niumero e na velocidade de
mitoses do epitélio, o que predispde ao aparecimento de
defeitos epiteliais e a invasao bacteriana.

CRESTA, F. Lente de contato e infecgéo ocular. Revista Sinopse de Oftalmologia. Sdo
Paulo: Moreira Jr.,v.04, n.04, 2002 (adaptado).

A instalagdo das bactérias e o avango do processo
infeccioso na cornea estdo relacionados a algumas
caracteristicas gerais desses microrganismos, tais como:

O A grande capacidade de adaptagdo, considerando
as constantes mudangas no ambiente em que se
reproduzem e o processo aerébico como a melhor
opcéo desses microrganismos para a obtengédo de
energia.

® A grande capacidade de sofrer mutagbes, aumentando
a probabilidade do aparecimento de formas resistentes e
0 processo anaerobico da fermentagdo como a principal
via de obtencao de energia.

® A diversidade morfolégica entre as bactérias,
aumentando a variedade de tipos de agentes
infecciosos e a nutricdo heterotréfica, como forma
de esses microrganismos obterem matéria-prima e
energia.

@ O alto poder de reprodugdo, aumentando a variabilidade
genética dos milhares de individuos e a nutricdo
heterotréfica, como Unica forma de obteng&o de matéria-
prima e energia desses microrganismos.

@ O alto poder de reprodugéo, originando milhares de
descendentes geneticamente idénticos entre si e a
diversidade metabdlica, considerando processos
aerdbicos e anaerbbicos para a obtengéo de energia.

Rascunho



Questio 70

Observe a tabela seguinte. Ela traz especificagbes
técnicas constantes no manual de instrugbes fornecido
pelo fabricante de uma torneira elétrica.

Especificacoes Técnicas

Modelo S Tomen
Tensdo Nominal (Volts~) 127 220
(Frio) Desligado
Poténcia Nominal (Watts) (Morno) 2 800 3200 2 800 3200
(Quente) 4 500 5 500 4 500 5 500
Corrente Nominal (Ampéres) 354 433 204 25,0
Fiagao Minima (Até 30 m) 6 mm? 10 mm? 4 mm? 4 mm?®
Fiagao Minima (Acima 30 m) 10 mm? 16 mm? 6 mm? 6 mm?
Disj (Ampéres) 40 50 25 30

Disponivel em: http://www.cardal.com.br/manualprod/Manuais/Torneira%20Suprema/
-Manual_Torneira_Suprema_roo.pdf

Considerando que o modelo de maior poténcia da
versdo 220 V da torneira suprema foi inadvertidamente
conectada a uma rede com tensdo nominal de 127 V, e
que o aparelho esta configurado para trabalhar em sua
maxima poténcia. Qual o valor aproximado da poténcia
ao ligar a torneira?

1.830 W
2.800 W
3.200 W
4.030 W
5.500 W

(IO O o 0>

Rascunho
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Questio 71

No que tange a tecnologia de combustiveis alternativos,
muitos especialistas em energia acreditam que os
alcodis vao crescer em importancia em um futuro
proximo. Realmente, alco6is como metanol e etanol tém
encontrado alguns nichos para uso doméstico como
combustiveis ha muitas décadas e, recentemente, vém
obtendo uma aceitacdo cada vez maior como aditivos,
ou mesmo como substitutos para gasolina em veiculos.
Algumas das propriedades fisicas desses combustiveis
sdo mostradas no quadro seguinte.

) Densidade Calor de
Alcool a25°C Combustao
(g/mL) (kJ/mol)
('\éthac’)‘ﬁ') 0,79 -726,0
3
Etanol
0,79 -1367,0
(CH,CH,OH)

BAIRD, C. Quimica Ambiental. Sao Paulo: Artmed, 1995 (adaptado).

Dados: Massas molares em g/mol: H=1,0; C=12,0; O=16,0.

Considere que, em pequenos volumes, o custo de produgao
de ambos os alcoois seja 0 mesmo. Dessa forma, do ponto
de vista econémico, é mais vantajoso utilizar

® metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 22,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

@ etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 29,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

® metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 17,9 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

® etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 23,5 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

@ etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 33,7 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

Rascunho
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Questio 72

A energia elétrica consumida nas residéncias € medida,
em quilowatt-hora, por meio de um relégio medidor
de consumo. Nesse relogio, da direita para esquerda,
tem-se o ponteiro da unidade, da dezena, da centena
e do milhar. Se um ponteiro estiver entre dois numeros,
considera-se o ultimo numero ultrapassado pelo ponteiro.
Suponha que as medidas indicadas nos esquemas
seguintes tenham sido feitas em uma cidade em que o
preco do quilowatt-hora fosse de R$ 0,20.

leitura atual

1 s 8 9.1 1 %98 9 %
2 8 2 8 2
3 7_ 3 7 3

&g B

leitura do més passado
3 e 23 1% o 2%
2 8 2 8 2
3 ] 3 7 3
4 5 L] 8 H “ 4 [} 6 5 4

FILHO , A.G.; BAROLLI, E. Instalagdo Elétrica. Sao Paulo: Scipione,1997.

O valor a ser pago pelo consumo de energia elétrica
registrado seria de

R$ 41,80.
R$ 42,00.
R$ 43,00.
R$ 43,80.
R$ 44,00.

o000 Q0O

Rascunho
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Questio 73

No ano de 2004, diversas mortes de animais por
envenenamento no zoolégico de S&o Paulo foram
evidenciadas. Estudos técnicos apontam suspeita de
intoxicagdo por monofluoracetato de soédio, conhecido
como composto 1080 e ilegalmente comercializado como
raticida. O monofluoracetato de sédio € um derivado
do acido monofluoracético e age no organismo dos
mamiferos bloqueando o ciclo de Krebs, que pode levar
a parada da respiragao celular oxidativa e ao acumulo de
amdnia na circulagéo.

o)
F\)KO- Na*

monofluoracetato de soédio.

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 05 ago. 2010 (adaptado).

O monofluoracetato de sodio pode ser obtido pela

O desidratacdo do acido monofluoracético, com
liberacéo de agua.

® hidrolise do acido monofluoracético, sem formacao
de agua.

® perda de ions hidroxila do acido monofluoracético,
com liberag&o de hidréxido de sodio.

® neutralizagdo do acido monofluoracético usando
hidroxido de sédio, com liberagdo de agua.

@ substituicdo dos ions hidrogénio por sbédio na
estrutura do acido monofluoracético, sem formacgao
de agua.

Questéo 74

Aeletrélise € muito empregada naindustria com o objetivo
de reaproveitar parte dos metais sucateados. O cobre,
por exemplo, € um dos metais com maior rendimento
no processo de eletrolise, com uma recuperagdo de
aproximadamente 99,9%. Por ser um metal de alto valor
comercial e de multiplas aplicagbes, sua recuperacao
torna-se viavel economicamente.

Suponha que, em um processo de recuperagéo de cobre
puro, tenha-se eletrolisado uma solugdo de sulfato de
cobre (ll) (CuSO,) durante 3 h, empregando-se uma
corrente elétrica de intensidade igual a 10 A. Amassa de
cobre puro recuperada é de aproximadamente

Dados: Constante de Faraday F = 96 500 C/mol; Massa
molar em g/mol: Cu = 63,5.

0,02 g.
0,04 g.
2,40 g.
35,5¢.
71,049.

(O O o 0>



Questio 75

Duas irmas que dividem o mesmo quarto de estudos
combinaram de comprar duas caixas com tampas para
guardarem seus pertences dentro de suas caixas,
evitando, assim, a bagunca sobre a mesa de estudos.
Uma delas comprou uma metdlica, e a outra, uma caixa
de madeira de area e espessura lateral diferentes, para
facilitar a identificagdo. Um dia as meninas foram estudar
para a prova de Fisica e, ao se acomodarem na mesa de
estudos, guardaram seus celulares ligados dentro de suas
caixas. Ao longo desse dia, uma delas recebeu ligacdes
telefénicas, enquanto os amigos da outra tentavam ligar
e recebiam a mensagem de que o celular estava fora da
area de cobertura ou desligado.

Para explicar essa situagéo, um fisico deveria afirmar que
o material da caixa, cujo telefone celular ndo recebeu as
ligacdes é de

® madeira, e o telefone ndo funcionava porque a
madeira ndo € um bom condutor de eletricidade.
metal, e o telefone ndo funcionava devido a
blindagem eletrostatica que o metal proporcionava.
metal, e o telefone n&o funcionava porque o metal
refletia todo tipo de radiagdo que nele incidia.

metal, e o telefone ndo funcionava porque a area
lateral da caixa de metal era maior.

madeira, e o telefone ndo funcionava porque a
espessura desta caixa era maior que a espessura da
caixa de metal.

@ 0 @ ©

Questao 76

Investigadores das Universidades de Oxford e da
Califérnia desenvolveram uma variedade de Aedes
aegypti geneticamente modificada que é candidata
para uso na busca de redugéo na transmissao do virus
da dengue. Nessa nova variedade de mosquito, as
fémeas ndo conseguem voar devido a interrupgdo do
desenvolvimento do musculo das asas. A modificacao
genética introduzida é um gene dominante condicional,
isso €, 0 gene tem expressdo dominante (basta apenas
uma copia do alelo) e este s6 atua nas fémeas.

FU, G. et al. Female-specific flightless phenotype for mosquito control.
PNAS 107 (10): 4550-4554, 2010.

Prevé-se, porém, que a utilizagdo dessa variedade
de Aedes aegypti demore ainda anos para ser
implementada, pois ha demanda de muitos estudos com
relagédo ao impacto ambiental. A liberacdo de machos
de Aedes aegypti dessa variedade geneticamente
modificada reduziria 0 nUmero de casos de dengue em
uma determinada regiao porque

® diminuiria o sucesso reprodutivo desses machos
transgénicos.

restringiria a area geografica de voo dessa espécie
de mosquito.

dificultaria a contaminagéo e reprodugdo do vetor
natural da doenca.

tornaria o mosquito menos resistente ao agente
etioldgico da doencga.

dificultaria a obteng&do de alimentos pelos machos
geneticamente modificados.

@ © ® ©
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Questao 77

Dois pesquisadores percorreram os trajetos marcados
no mapa. A tarefa deles foi analisar os ecossistemas e,
encontrando problemas, relatar e propor medidas de
recuperacgdo. A seguir, sdo reproduzidos trechos aleatérios
extraidos dos relatérios desses dois pesquisadores.

Trechos aleatorios extraidos do relatério do pesquisador P,
l. “Por causa da diminuigdo drastica das espécies
vegetais deste ecossistema, como os pinheiros, a
gralha azul também esta em processo de extingao”.
Il. “As arvores de troncos tortuosos e cascas
grossas que predominam nesse ecossistema

estdo sendo utilizadas em carvoarias”.

Trechos aleatorios extraidos do relatério do pesquisador P,
M. “Das palmeiras que predominam nesta regido
podem ser extraidas substancias importantes
para a economia regional”.
V. “Apesar da aridez desta regido, em que
encontramos muitas plantas espinhosas, néo se
pode desprezar a sua biodiversidade.”

Ecossistemas brasileiros: mapa da distribuicdo dos ecossistemas. Disponivel em:
http://educacao.uol.com.br/ciencias/ult1686u52.jhtm. Acesso em: 20 abr. 2010 (adaptado).

Os trechos |, Il, lll e IV referem-se, pela ordem, aos
seguintes ecossistemas:

Caatinga, Cerrado, Zona dos cocais e Floresta Amazonica.
Mata de Araucarias, Cerrado, Zona dos cocais e Caatinga.
Manguezais, Zona dos cocais, Cerrado e Mata Atlantica.
Floresta Amazénica, Cerrado, Mata Atlantica e Pampas.

® ©O0 © ©

Mata Atlantica, Cerrado, Zona dos cocais e Pantanal.
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Questio 78

Acomposicao média de uma bateria automotiva esgotada
é de aproximadamente 32% Pb, 3% PbO, 17% PbO,
e 36% PbSO,. A media de massa da pasta residual de
uma bateria usada € de 6 kg, onde 19% € PbO,, 60%
PbSO, e 21% Pb. Entre todos os compostos de chumbo
presentes na pasta, o que mais preocupa é o sulfato
de chumbo (ll), pois nos processos pirometallrgicos,
em que os compostos de chumbo (placas das baterias)
sao fundidos, ha a converséo de sulfato em diéxido de
enxofre, gas muito poluente.

Para reduzir o problema das emissées de SO, , a
industria pode utilizar uma planta mista, ou seja, utilizar
0 processo hidrometalurgico, para a dessulfuragdo antes
da fusao do composto de chumbo. Nesse caso, a reducéo
de sulfato presente no PbSO, é feita via lixiviagdo com
solug&o de carbonato de sodio (Na,CO,) 1M a 45 °C, em
que se obtém o carbonato de chumbo (II) com rendimento
de 91%. ApGs esse processo, 0 material segue para a
fundigéo para obter o chumbo metalico.

PbSO, + Na,CO, — PbCO, + Na,SO,

Dados: Massas Molares em g/mol Pb =207; S = 32; Na =23;
0=16;C=12

ARAUJO, R. V. V; TINDADE, R. B. E.; SOARES, P. S. M. Reciclagem de chumbo de bateria auto-
motiva: estudo de caso. Disponivel em: http:/Awww.igsc.usp.br. Acesso em: 17 abr. 2010 (adaptado).

Segundo as condi¢gbes do processo apresentado
para a obtencdo de carbonato de chumbo (II)
por meio da lixiviagdo por carbonato de sédio e
considerando uma massa de pasta residual de uma
bateria de 6 kg, qual quantidade aproximada, em
quilogramas, de PbCO, é obtida?

1,7 kg
1,9 kg
2,9 kg
3,3 kg
3,6 kg

PO OO

Rascunho
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Questio 79

As mobilizagdes para promover um planeta melhor para
as futuras geracdes sao cada vez mais frequentes. Amaior
parte dos meios de transporte de massa € atualmente
movida pela queima de um combustivel féssil. A titulo de
exemplificagdo do 6nus causado por essa pratica, basta
saber que um carro produz, em média, cerca de 200 g de
diéxido de carbono por km percorrido.

Revista Aquecimento Global. Ano 2, n° 8. Publicagéo do Instituto Brasileiro de Cultura Ltda.

Um dos principais constituintes da gasolina € o octano

(CgH,,). Por meio da combustéo do octano é possivel a

liberacao de energia, permitindo que o carro entre em
movimento. A equagao que representa a reagao quimica
desse processo demonstra que

® no processo ha liberagdo de oxigénio, sob a forma
de O,.

® o coeficiente estequiométrico para a agua é de 8
para 1 do octano.

® no processo ha consumo de agua, para que haja
liberacdo de energia.

® o coeficiente estequiométrico para o oxigénio & de
12,5 para 1 do octano.

@ o coeficiente estequiométrico para o gas carbdnico é
de 9 para 1 do octano.

Rascunho



Questio 80

Um grupo de cientistas liderado por pesquisadores
do Instituto de Tecnologia da Califérnia (Caltech), nos
Estados Unidos, construiu o primeiro metamaterial que
apresenta valor negativo do indice de refragdo relativo
para a luz visivel. Denomina-se metamaterial um material
optico artificial, tridimensional, formado por pequenas
estruturas menores do que o comprimento de onda
da luz, o que Ihe da propriedades e comportamentos
que ndo sado encontrados em materiais naturais. Esse
material tem sido chamado de “canhoto”.

Disponivel em: http://www.inovacaotecnologica.com.br. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).

Considerando o comportamento atipico desse
metamaterial, qual é a figura que representa a refragédo
da luz ao passar do ar para esse meio?

\ metamaterial

metamaterial

o il

metamaterial

e "

luz incidente /

metamaterial

luz incidente / \

metamaterial

luz incidente
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Questio 81

Ao colocar um pouco de aglcar na agua € mexer até a
obtengcéo de uma sé fase, prepara-se uma solugdo. O
mesmo acontece ao se adicionar um pouquinho de sal a
agua e misturar bem. Uma substancia capaz de dissolver
o soluto é denominada solvente; por exemplo, a agua é
um solvente para o agucar, para o sal e para varias outras
substancias. A figura a seguir ilustra essa citagéo.

Soluto

Disponivel em: www.sobiologia.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010.

Suponha que uma pessoa, para adogar seu cafezinho,
tenha utilizado 3,42 g de sacarose (massa molar igual a
342 g/mol) para uma xicara de 50 m{ do liquido. Qual é a
concentracgao final, em mol/{, de sacarose nesse cafezinho?

0,02
0,2

2
200
2000

PO OO

Rascunho
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Questio 82

As baterias de Ni-Cd muito utilizadas no nosso cotidiano
ndo devem ser descartadas em lixos comuns uma
vez que uma consideravel quantidade de cadmio é
volatilizada e emitida para o meio ambiente quando as
baterias gastas s&o incineradas como componente do
lixo. Com o objetivo de evitar a emissdo de cadmio para
a atmosfera durante a combustdo é indicado que seja
feita a reciclagem dos materiais dessas baterias.

Uma maneira de separar o cadmio dos demais compostos
presentes na bateria é realizar o processo de lixiviagao
acida. Nela, tanto os metais (Cd, Ni e eventualmente
Co) como os hidroxidos de ions metalicos Cd(OH)Z(S),
Ni(OH)z(S) , Co(OH)z(S) presentes na bateria, reagem
com uma mistura acida e séo solubilizados. Em funcéo
da baixa seletividade (todos os ions metalicos s&o
solubilizados), apés a digestdo acida, é realizada uma
etapa de extracdo dos metais com solventes organicos
de acordo com a reagao:

M* T 2 HR

aq) (org)

= MR +2H*

2(org) (aq)

Onde :

Mzt = Cd**, Ni** ou Co*

HR = C,H,, —PO,H : identificado no grafico por X
HR = C_H,,—PO,H : identificado no grafico por Y

O grafico mostra resultado da extragédo utilizando os
solventes organicos X e Y em diferentes pH.

Extracao (%)

pH de equilbrio

Figura 1: Extracio de niquel, cAdimo @ cobalto em fungdo do pH da solugdo ultilizando
solventes organicos X e Y.

Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em 28 abr. 2010.
A reacao descrita no texto mostra o processo de extragao
dos metais por meio da reagdo com moléculas organicas,
X e Y. Considerando-se as estruturas de X e Y e o
processo de separagdo descrito, pode-se afirmar que

® asmoléculas X eY atuam como extratores catidnicos
uma vez que a parte polar da molécula troca o ion H*
pelo cation do metal.

® as moléculas X e Y atuam como extratores anidnicos
uma vez que a parte polar da molécula troca o ion H*
pelo cation do metal.

® as moléculas X eY atuam como extratores catidnicos
uma vez que a parte apolar da molécula troca o ion
PO?" pelo cation do metal.

® as moléculas X e Y atuam como extratores anidnicos
uma vez que a parte polar da molécula troca o ion
PO§‘ pelo cation do metal.

® as moléculas X e Y fazem ligagbes com os ions
metalicos resultando em compostos com carater
apolar o que justifica a eficacia da extracéo.
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Questio 83

Durante uma obra em um clube, um grupo de
trabalhadores teve de remover uma escultura de ferro
macigo colocada no fundo de uma piscina vazia. Cinco
trabalhadores amarraram cordas a escultura e tentaram
puxa-la para cima, sem sucesso.

Se a piscina for preenchida com agua, ficara mais facil
para os trabalhadores removerem a escultura, pois a

® escultura flutuara. Dessa forma, os homens né&o
precisardo fazer forca para remover a escultura do
fundo.

® escultura ficara com peso menor. Dessa forma,
a intensidade da forga necessaria para elevar a
escultura sera menor.

® agua exercera uma forga na escultura proporcional
a sua massa, e para cima. Esta forca se somara a
forca que os trabalhadores fazem para anular a agéo
da forga peso da escultura.

® agua exercera uma forca na escultura para baixo,
e esta passara a receber uma forga ascendente do
piso da piscina. Esta for¢ca ajudara a anular a agéao
da forga peso na escultura.

® agua exercera uma forga na escultura proporcional
ao seu volume, e para cima. Esta forga se somara a
forca que os trabalhadores fazem, podendo resultar
em uma forga ascendente maior que o peso da
escultura.

Rascunho



Questio 84

Os pesticidas modernos séo divididos em varias classes,
entre as quais se destacam os organofosforados,
materiais que apresentam efeito téxico agudo para os
seres humanos. Esses pesticidas contém um atomo
central de fosforo ao qual estdo ligados outros atomos
ou grupo de atomos como oxigénio, enxofre, grupos
metoxi ou etoxi, ou um radical orgénico de cadeia longa.
Os organofosforados sao divididos em trés subclasses:
Tipo A, na qual o enxofre n&o se incorpora na molécula;
Tipo B, na qual o oxigénio, que faz dupla ligagcdo com
fésforo, é substituido pelo enxofre; e Tipo C, no qual dois
oxigénios sdo substituidos por enxofre.

BAIRD, C. Quimica Ambiental. Bookmam, 2005.

Um exemplo de pesticida organofosforado Tipo B, que
apresenta grupo etoxi em sua férmula estrutural, esta
representado em:

O
o I
R—O—T—O—CHB
O—CH,
S
o I
R—O—F—O—CH3
O—CH,
S
I
© R—S—P—0—CH,
|
O—CH,
S
HN
® P—O CH,
CH,0~
O=COCH(CH,),
S
u
® O,N O—P—OCH,CH,
OCH,CH,

Questio 85

Decisdo de asfaltamento da rodovia MG-010,
acompanhada da introducdo de espécies exoticas, e a
pratica de incéndios criminosos, ameagam o sofisticado
ecossistema do campo rupestre da reserva da Serra do
Espinhago. As plantas nativas desta regido, altamente
adaptadas a uma alta concentragédo de aluminio, que
inibe o crescimento das raizes e dificultam a absorgao
de nutrientes e agua, estdo sendo substituidas por
espécies invasoras que n&o teriam naturalmente
adaptacdo para este ambiente, no entanto elas estédo
dominando as margens da rodovia, equivocadamente
chamada de “estrada ecoldgica”. Possivelmente a
entrada de espécies de plantas exéticas neste ambiente
foi provocada pelo uso, neste empreendimento, de um
tipo de asfalto (cimento-solo), que possui uma mistura
rica em calcio, que causou modificagdes quimicas aos
solos adjacentes a rodovia MG-010.

Scientific American. Brasil. Ano 7, n° 79, 2008 (adaptado).

Essa afirmagdo baseia-se no uso de cimento-solo,
mistura rica em calcio que

® inibe a toxicidade do aluminio, elevando o pH dessas
areas.

inibe a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH
dessas areas.

aumenta a toxicidade do aluminio, elevando o pH
dessas areas.

aumenta a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH
dessas areas.

neutraliza a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH
dessas areas.

@ © ® ©

Rascunho
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Questio 86

O lixao que recebia 130 toneladas de lixo e contaminava
a regiao com o seu chorume (liquido derivado da
decomposicdo de compostos organicos) foi recuperado,
transformando-se em um aterro sanitario controlado,
mudando a qualidade de vida e a paisagem e
proporcionando condi¢gbes dignas de trabalho para os
que dele subsistiam.

Revista Promogao da Salde da Secretaria de Politicas de Saude.
no 1, n°4, dez. 2000 (adaptado).

Quais procedimentos técnicos tornam o aterro sanitario
mais vantajoso que o lixdo, em relagéo as problematicas
abordadas no texto?

0 O lixo é recolhido e incinerado pela combustéo a
altas temperaturas.

® O lixo hospitalar é separado para ser enterrado e
sobre ele, colocada cal virgem.

® Olixoorganico e inorganico é encoberto, e o chorume
canalizado para ser tratado e neutralizado.

® O lixo organico é completamente separado do lixo
inorganico, evitando a formacgao de chorume.

@ O lixo industrial & separado e acondicionado de
forma adequada, formando uma bolsa de residuos.

Questao 87

Deseja-se instalar uma estagdo de geragédo de energia
elétrica em um municipio localizado no interior de um
pequeno vale cercado de altas montanhas de dificil
acesso. Acidade é cruzada por umrio, que é fonte de agua
para consumo, irrigacado das lavouras de subsisténcia e
pesca. Na regido, que possui pequena extensao territorial,
a incidéncia solar é alta o ano todo. A estagdo em questao
ird abastecer apenas o municipio apresentado.

Qual forma de obtencdo de energia, entre as
apresentadas, € a mais indicada para ser implantada
nesse municipio de modo a causar o menor impacto
ambiental?

® Termelétrica, pois é possivel utilizar a agua do rio no
sistema de refrigeracao.

® Edlica, pois a geografia do local é propria para a
captagéo desse tipo de energia.

® Nuclear, pois o0 modo de resfriamento de seus
sistemas néo afetaria a populagao.

® Fotovoltaica, pois & possivel aproveitar a energia
solar que chega a superficie do local.

@ Hidrelétrica, pois o rio que corta o municipio é
suficiente para abastecer a usina construida.
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Questio 88

Diversos comportamentos e fungdes fisioldgicas do nosso
corpo sdo periédicos, sendo assim, sdo classificados
como ritmo biologico. Quando o ritmo bioldgico responde
a um periodo aproximado de 24 horas, ele € denominado
ritmo circadiano. Esse ritmo diario € mantido pelas pistas
ambientais de claro-escuro e determina comportamentos
como o ciclo do sono-vigilia e o da alimentagcdo. Uma
pessoa, em condigdes normais, acorda as 8 h e vai
dormir as 21 h, mantendo seu ciclo de sono dentro do
ritmo dia e noite. Imagine que essa mesma pessoa tenha
sido mantida numa sala totalmente escura por mais de
quinze dias. Ao sair de 14, ela dormia as 18 h e acordava
as 3 h da manha. Além disso, dormia mais vezes durante
o dia, por curtos periodos de tempo, e havia perdido a
nocao da contagem dos dias, pois, quando saiu, achou
que havia passado muito mais tempo no escuro.

BRANDAO, M. L. Psicofisiologia. So Paulo: Atheneu, 2000 (adaptado).

Em funcdo das caracteristicas observadas, conclui-se
que a pessoa

® apresentou aumento do seu periodo de sono
continuo e passou a dormir durante o dia, pois
seu ritmo biolégico foi alterado apenas no periodo
noturno.

® apresentou pouca alteracao do seu ritmo circadiano,
sendo que sua nogdo de tempo foi alterada somente
pela sua falta de ateng&o a passagem do tempo.

® estava com seu ritmo ja alterado antes de entrar na
sala, o que significa que apenas progrediu para um
estado mais avangado de perda do ritmo biolégico
no escuro.

® teve seu ritmo bioldgico alterado devido a auséncia
de luz e de contato com o mundo externo, no qual a
nocao de tempo de um dia € modulada pela presenca
ou auséncia do sol.

@ deveria ndo ter apresentado nenhuma mudanga do
seu periodo de sono porque, na realidade, continua
com o seu ritmo normal, independentemente do
ambiente em que seja colocada.

Rascunho
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Questio 89

De 15% a 20% da area de um canavial precisa ser
renovada anualmente. Entre o periodo de corte e o de
plantacado de novas canas, os produtores estdo optando
por plantar leguminosas, pois elas fixam nitrogénio no
solo, um adubo natural para a cana. Essa op¢ado de
rotagdo é agronomicamente favoravel, de forma que
municipios canavieiros sao hoje grandes produtores de
soja, amendoim e feijao.

As encruzilhadas da fome. Planeta. Sdo Paulo, ano 36, n°. 430, jul. 2008 (adaptado).
A rotagdo de culturas citada no texto pode beneficiar
economicamente os produtores de cana porque

® adecomposicao da cobertura morta dessas culturas
resulta em economia na aquisicdo de adubos
industrializados.

® o plantio de cana-de-agucar propicia um solo mais
adequado para o cultivo posterior da soja, do
amendoim e do feijao.

® as leguminosas absorvem do solo elementos
quimicos diferentes dos absorvidos pela cana,
restabelecendo o equilibrio do solo.

® a queima dos restos vegetais do cultivo da cana-
de-acucar transforma-se em cinzas, sendo
reincorporadas ao solo, 0 que gera economia na
aquisi¢éo de adubo.

@ asoja, 0o amendoim e o feijao, além de possibilitarem
a incorporagéo ao solo de determinadas moléculas
disponiveis na atmosfera, sdo gréos comercializados
no mercado produtivo.

Rascunho

Questio 90

Trés dos quatro tipos de testes atualmente empregados
para a detecgdo de prions patogénicos em tecidos
cerebrais de gado morto sdo mostrados nas figuras a
seguir. Uma vez identificado um animal morto infectado,
funcionarios das agéncias de saude publica e fazendeiros
podem remové-lo do suprimento alimentar ou rastrear os
alimentos infectados que o animal possa ter consumido.

TESTE |

% Seringa

9y
|

Amaostra

de tecido -

2 —ar A
ERRES

Cérebro TG

bovino ’ \ b
Camundongo &, -
(ou outro animal de teste) F, B

TESTE Il

Anticorpo que reconhece
o prion patogénico [PrP™]

N «J @ A
|
‘ ( = Amaostra <
| — W s
Lamina
Microscopio

TESTE Il

Marcador especifico
Protease para o prion patogénico

a !L TSEI [PrP*]
o
\ _

Scientific American. Brasil, ago. 2004 (adaptado).

'L
Legenda : PrPSC — proteinas do Prion

Analisando os testes I, Il e lll, para a detecgdo de
prions patogénicos, identifique as condigbes em que os
resultados foram positivos para a presenga de prions
nos trés testes:

Animal A, ldmina B e gel A.
Animal A, Idmina A e gel B.
Animal B, lamina A e gel B.

Animal B, Iamina B e gel A.
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Animal A, lamina B e gel B.
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